

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50.
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

EDUCACIÓN DE NIÑOS ANORMALES

Hace unos días publiqué en «Oro y Azul» un artículo ocupándome de la Escuela-Sanatorio para educación de niños mentalmente débiles. Como aquel artículo es el primero de una campaña que pronto se emprenderá en favor de la educación de anormales y para que el público no crea exageradas algunas de las afirmaciones que allí hacía, produzco a continuación los siguientes párrafos que el periodista madrileño «La Tribuna» ha publicado en su sección «La consulta del doctor» referentes al mismo asunto y que además llevan una información bastante completa de lo que hasta ahora se ha hecho sobre el particular

A. JARA URBANO

SR. D. ANTONIO LÓPEZ.—En España, señor mío, el estudio de la «educación de los niños mentalmente insuficiente», es lamentable, tanto, que puede decirse que es una cuestión casi completamente desconocida, aun para la mayoría de los maestros, que no saben qué hacer en presencia de un desgraciado de esta clase. Y, sin embargo, la educación de los «anormales» es uno de los deberes más importantes de toda sociedad civilizada no sólo desde el punto de vista cristiano y caritativo, sino también en el terreno social, porque muchos de esos degenerados físicos padecen también

anomalías morales que le llevan a cometer actos delictivos, realizados a veces con una falta de preparación y una ferocidad extraordinarias. Ya se ha dicho en todos los idiomas: «Poblar las escuelas es desalojar las cárceles».

Durante muchísimos años han estado completamente abandonados los pobres anormales, mientras que los sordo-mudos y ciegos tenían verdaderos educadores, como el español Pedro Ponce de León, en 1584, y más tarde, el inglés Walis, el holandés Non Nelmónt, Valentín Naüy, etcétera. Hasta 1812 no encontraron tratamiento los anormales. En esta época apareció la gloriosa figura de Seguin, el cual sentó las bases para la educación física y psíquica de estos niños.

A partir de esta fecha no ha habido nación culta que no se haya preocupado de tan interesante asunto. Y así se registran los notables trabajos de Saegert, en Alemania; Gugenbúy, en Suiza; Twining, Gaskell y Conolly, en Inglaterra. Más modernamente han contribuido grandemente al esclarecimiento de esta cuestión, Zerrari, Derby, Deroily, Philippe, el Boncour, Dimoor, Manheimer, Voisin, Kerlin, Morel, Bunge, Bourneville, y cien más. En la actualidad, puede decirse que no existe pueblo verdaderamente civilizado, donde no existan instituciones para la educación de los anormales. Suiza tiene más de 20 establecimientos para niños anormales. Inglaterra posee más de 50 escuelas. Noruega cuatro Institutos. Suecia cuenta 11 instituciones. Alemania educa 4.000 niños anormales. Y en Francia, en Italia, en los Estados Unidos y en Bélgica, muy especialmente, los niños atravesados, los imbéciles y algunos idiotas son atendidos, cuidados y regenerados hasta el punto de dar a la sociedad

hombres útiles y buenos, los mismos, quizá, que abandonados, hubieran constituido una rémora y hasta un peligro directo para sus semejantes.

En España se han ocupado de estos interesantísimos asuntos muy pocas personas. El doctor Mariscal y el doctor Tolosa Latour han sido encargados, en unión de la Srta. la Rigada de formar un proyecto para establecer en nuestro país la educación de los niños anormales (1) cuyo proyecto no sé que haya pasado de tal categoría. Y de trabajos periodísticos no conozco más que uno del Sr. Calón; otros, relacionados con este asunto, del doctor Masip Budasea y del Sr. González Revilla, y tres más debidos a la humilde pluma del que escribe estas líneas publicadas en la... bueno, donde sea. Instituciones para educar estos niños, no sé que exista otra más que la de que usted me habla, precisamente la del Sr. Pereira, el cual tiene publicado un libro, amén de otros trabajos sobre tan interesantísimo problema, y es director de una revista titulada «La Infancia Anormal». Tengo referencias muy autorizadas y dignas de crédito, que me permiten asegurar que la escuela para anormales dirigida por el señor Pereira es un modelo en su clase. Cuenta, además, este Centro situado en un lugar muy sano de Madrid, con la cooperación de entendidos médicos conocedores de este tipo de enfermitos.

Por lo que usted me cuenta en la suya, ese niño no pertenece a una categoría bastante «masiva» o «profunda». No es un «Atrasado peda-

(1) Fué dado este encargo por la Sociedad Española de Higiene, a la cual había sido llevado el problema a consecuencia de una conferencia dada por el Sr. Pereira en la escuela Normal de Maestros.

gógico», puesto que usted, cumpliendo sus deberes de padre, lo ha enviado al colegio, sino un «atrasado intelectual», un deficiente de todas sus facultades mentales, y, como digo, bastante avanzado, puesto que el retraso en el hablar tan considerable, muestra un trastorno de importancia seria. Sin embargo, no debe usted desconfiar del todo. Yo sé que idiotas muy graves han podido ser educados hasta el punto de poderles hacer aprender un oficio mecánico, y, sobre todo, se ha conseguido refrenar sus instintos pervertidos y sus impulsos violentos. Merece la pena de que usted envíe su niño a la escuela a que antes he hecho referencia. Es una desgracia grande que el Estado, la Diputación, el Ayuntamiento, quien quiera que sea, no ayude a sostener y a perfeccionar, si es posible, la obra noble, humanitaria, científica y absolutamente necesaria del Sr. Pereira, a quien—habré de decirlo, por si acaso—no he tenido nunca el gusto de estrechar su mano, ni de vista conozco.

Celebraré mucho, Sr. López, que estas líneas le sirvan de algún provecho para formar un juicio acertado sobre lo que me pregunta.

DR. OGELIDNAM.

ENSUEÑO DE UN CREPUSCULO EN ESTÍO

A compás de un sonoro repique de campanas sobre la tierra verde y florica, se alza con las alas al viento tímida visión blanca.

Los pliegues de su túnica en el aire tranquilo de la tarde callada.

Lentamente, a borrarse empieza en la distancia

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos
Últimas novedades para señora

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE
Alfonso XIII — **ORIHUELA** — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

La visión a los sonos
de una música lánguida
de violines.

Tan solo
distingue la mirada
al borde de la túnica
leve pie sin sandalias...
Un breve pie de nieve
que una noche lejana
retuvo prisionero
entre mis manos pálidas...

En el azul tranquilo
la ténue visión blanca
se extingue con el eco
de la última campana,
mientras sobre los campos
lenta la luz se apaga,
y en el cielo arde una
estrella solitaria.

Francisco Villaespesa.

¡AQUELLOS TIEMPOS..!

¿Por qué dijo el poeta aquello de
«...cualquiera tiempo pasado fué me-
jor...»?

¿Quién podrá averiguar la razón
que pudiera tener el vate de los
tiempos viejos para formular su dis-
tíco?

Yo quiero, sin embargo, deducir
hoy el por qué de su exclamación,
que desde la fecha en que fué lan-
zada a la publicidad, ha venido ro-
dando hasta nuestros días, llegando
a adquirir en ocasiones, la catego-
ría de axioma.

Nosotros, los que vemos la juven-
tud algo lejana, que rueda en los
abismos del tiempo dejando huellas
imborrables en el rostro, y poblan-
do de hilos de plata nuestras ayer
negras o blondas cabelleras, pensa-
mos con deleite melancólico, en el
tiempo pasado, y ya cansados, ya
débiles para realizar el esfuerzo, el
trabajo, la obra que ayer nos pare-

cía ligera para nuestras fuerzas,
pensamos, que el tiempo que se fué,
era mejor, porque en él triunfamos,
vencimos dificultades, logramos vic-
torias en amor, en arte, en letras,
en ciencias, y hasta en trabajos ma-
nuales, y creemos que las costum-
bres cambian, y no es así; lo que cam-
bia, lo que se transforma, es nuestra
propia naturaleza, que desde que sa-
limos del claustro materno a la luz
de la vida, es un caminar hacia
nuestro propio aniquilamiento, ha-
cia nuestra misma destrucción; es
un viaje hacia la tumba, pero de-
jando tras de nosotros, la estela de
nuestra obra, como el buque deja
en los océanos, la que forma la héli-
ce, y es la nuestra tan fugaz, como
la de las naves, y rara vez imperece-
dera, porque solo a los genios está
reservado el privilegio de dejar hue-
lla perdurable por la vía de su paso
por la tierra.

No obstante, ¿no creéis vosotros
como yo, mis queridos coetáneos,
mis compañeros de infancia, y de
colegio, de estudios y de aventuras,
que nuestra juventud era más bu-
lliciosa, más alegre, más divertida,
menos seria, menos *vieja*, que la
juventud de estos tiempos?, y sin
mengua para los *jóvenes* del día,
aquella, más ingeniosa, más socia-
gable, más galante que la actual?

Sin que sean mis palabras toma-
das por las de un apasionado de su
época, oid: En aquellos tiempos, en
que nuestros cabellos tenían reflejos
de ébano y destellos de oro, nues-
tros ojos, fulgores de vida y reflejos
de pasiones ardientes, nuestros
miembros fácil elasticidad, y en
nuestros cerebros bullían ideas re-
dentoras y sueños de gloria y de
grandeza, los jóvenes, hacíamos vi-
da de jóvenes. En un sarao, la mu-
jer era obsequiada, galanteada, y
asediada; y los sesudos papás, ju-

gaban las partidas de tresillo; hoy,
los jóvenes, buscan el placer tran-
quilo del noble juego, y las reuni-
ones, en donde se encuentran y de
donde salen los matrimonios, los
hogares felices y risueños, casi que
no existen; parece que los hombres
huyen de las mujeres, y encuentran
mejor sociedad entre sí, y rara
vez se da un escándalo amoro-
so, y pocas veces se cuenta una
calaverada ingeniosa; y la crá-
pula es vulgar, y la decadencia
de las costumbres estudiantiles,
¿no denota una degeneración de las
costumbres de una juventud que se
hace vieja antes de tiempo?

Hoy el cálculo, predomina sobre
el sentimiento, y no es posible, que
resurja el el espíritu de Romeo, aun-
que haya muchas Juliets, porque
Romeo, pregunta antes por el capi-
tal de una mujer, que por sus en-
cantos, si de ella se le habla antes
de conocerla.

Y de todos modos, ¿no será que
nosotros no conocemos las pasiones
de la época actual, y no sabremos
descubrir en el rostro reposado y se-
reno de un joven jugador de tresillo,
un volcán de pasiones, un abismo
de ambiciones, una sima de deseos,
una imaginación viva, y un ingenio
preclaro y triunfador?

¿Quién sabe, si estos tiempos son
mejores que aquellos tiempos, de
nuestra dorada juventud, de nuestra
feliz estudiantina!

Indudablemente, para estos jóve-
nes, su tiempo, es superior al nues-
tro; pero para los que vemos el ayer,
cuajado de recuerdos, y de esperan-
zas, de ilusiones desvanecidas, y de
quimeras, levemente gozadas, ape-
nas desfloradas, más con la imagi-
nación que con la realidad, siempre
pensamos con deleite melancólico
en el tiempo que pasó, y exclama-
mos: ¡Oh, aquellos tiempos!

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora
y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Espe-
cialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — **ORIHUELA**

¿No sería el poeta un bardo viejo
que pensando en el pasado, desde
un presente de recuerdos y de im-
potencias, forjó la frase que a
veces toma la categoría de axioma,
de que «cualquiera tiempo pasado
fué mejor?»

El Indiscreto.

En más o menos líneas

Si nuestro actual alcalde fuera un
pródigo de los intereses populares,
haría bien en construir tinglados a
pesar del proyecto de una nueva pla-
za de Abastos, que hay en estudio;
pero como que el Sr. Ferrer defien-
de los intereses del pueblo con ver-
dadero escrúpulo, no puede seguir
los consejos de *Ramiro de Astu-
rias*.

Ahora bien, si yo fuera el alcalde
procuraría cobrar las *dos mil del
ala* del celeberrimo expediente for-
mado a un deudo de *R. de A.* y ya
con esas dos mil haría unos tingla-
dos que sustituyeran los *sacos* de
que habla mi cofrade; a cuya conside-
ración someto esta *ideica*.

Robustiano de Albaterra

CRÓNICA

EL GENIO

El Genio, manifestación superior
del espíritu, es un destello luminoso
de esa fuente inmateral que concibe,
crea y desarrolla ideas y pensa-
mientos que escapan de la modesta
esfera de los entes vulgares...

Lo que más vivamente impresio-
na nuestra alma, haciéndonos admi-

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotezables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

rar las creaciones maravillosas de la ciencia y el arte, producto es de la fecundadora manifestación del genio; sin él permanecería estacionadas las sociedades humanas, porque su musa inspiradora es hálito vivificador, fuerza motriz, heraldo del progreso y el bienestar.

Doquiera que aparezca es sublime destello, déjense sentir en el acto sus benéficos efectos, prodigando sazonados frutos de prosperidad, y así, la iniciativa del esfuerzo aislado, al dominar obstáculos franquea barreras y ofrece un camino libre y expedito.

Colón, Gutemberg, Edison, Marconi, Cajal y tantos otros claros ingenios como han iluminado la Tierra con los fulgurantes resplandores de su espíritu, abriendo desconocidos horizontes al trabajo y al estudio, arrancando sus más ocultos secretos a la Naturaleza y dando solución un tanto satisfactoria a los problemas dificultosos del mundo, ora completando la redondez terráquea, ora aproximando los pueblos al acortarse las distancias, para colocar a todos los individuos en perfecta relación como miembros de la gran familia humana.

La rutina, el atrazo, la paralización, ocúltanse en antros tenebrosos ante las esplendorosas irradiaciones de una genial inspiración: huyen cual vanas sombras al presentarse el primer rayo lumínico; desaparecen como el error en que se encuentra el ignorante ante la inflexible verdad de la Lógica...

Y es que frente al genio—esa palanca poderosísima que desentraña los problemas intrincados y escudriña las reconditeces de lo laberíntico—se levanta esa torre magnífica de los conocimientos, construida por el Arte y bendecida por la Ciencia; cu-

ya base simboliza el trabajo; su reloj, el progreso, y la campana, la dulce voz del amor y apoyo que unos a otros, en perfecta fraternidad universal, nos debemos ineludiblemente.

¡Himnos perpétuos de alabanza para el Genio! Por él se abren las puertas de la civilización; los muros mal contruidos de la ignorancia se derrumba, las fábricas elevan al espacio sus penachos de humo como incienso al sabio que dirige y al obrero que ejecuta; y por donde quiera puede verse color y vida, actividad y mejoramiento, en pos del ideal de justicia y amor...

R. de Castilla Moreno.

NOTICIAS

Esta mañana ha marchado a Alicante a conferenciar con el ilustrísimo señor Gobernador Civil de la provincia, el alcalde de esta ciudad, nuestro distinguido amigo, D. José Ferrer Lafuente.

El domingo en la tarde, chocó un automóvil con un cabriolé en la carretera de Murcia, no ocurriendo desgracias personales, apesar de que el automóvil sufrió desperfectos en la maquinaria, y el cabriolé con sus conductores cayó de la carretera al terraplén.

En la iglesia de San Juan de Valencia, han contraído esta mañana los indisolubles lazos matrimoniales, la bella señorita Marina Bellido Polo, y nuestro querido amigo y paisano el joven propietario, D. Ricardo García Ló ez.

Han apadrinado a los contrayentes, los hermanos de la novia, doña Enriqueta y D. José Bellido, y han

sido testigos de la ceremonia, D. Julio San Juan y D. José Grifol.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una interminable luna de miel, han salido para Barcelona y Madrid.

Se ha encargado del despacho de la alcaldía, por ausencia del alcalde propietario, el primer teniente de alcalde D. José Franco Rebagliato.

La Junta local de Sanidad, ha oficiado al presbítero, nuestro distinguido amigo D. Guillermo Pérez Cabrero, autorizándole para trasladar al panteón de familia que poseen en la parroquia de Santiago, los restos de las personas de la misma, para lo cual solicitaron permiso de la superioridad, siempre, que se atenga a lo dispuesto en la vigente ley de sanidad interior.

Ha salido para Torreveja nuestro querido amigo y compañero de redacción, el joven letrado D. Rafael Blasco García.

Erróneamente dijimos ayer que se

hallaba enfermo nuestro amigo don Juan Vals, debiendo haber dicho que se hallaba restablecido de la enfermedad que padecía.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha descargado una tormenta sobre nuestra ciudad lloviendo copiosamente pero muy poco tiempo.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también harecibido adornos y plumas. para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:

San Anacleto, p. y mr.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas) que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la *UNICA* que resiste a todas las sa-

cudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

DISPONIBLE

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.-ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero; circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.